

法报文苑

沧桑过后路更宽

——浅析董永红长篇小说《风雨有路》

◎高丽君

轻轻打开《风雨有路》时，窗外正飘着细雨，微风细细地，柔柔地一路拂过，混着青草和庄稼成熟的味道。最近几年西海固的生态环境真不错，雨水颇多，一场接一场，人们欣慰地说有小江南的模样。山更青了，树更高了，四处可见郁葱葱的灌木草林，黄土地上因为有了一场场雨而更加迷人美丽。

干旱这个词似乎离我们有点遥远，但在这块土地上的人们，谁也不会忘记，它曾经恶魔般，在黄土高原上肆虐了几千年。没有在西海固生活过的人，是很难理解这片土地对雨水的渴望期盼到了什么程度。当干涸成为一把最残酷的大手，无情地摧残着一切生灵的时候，雨就成为人们心底最深的呼喊。而小小的一滴雨，早已超出了它本身的价值，而是一份生命，一份希望，一份生命延续下去的寄托。

读《风雨有路》，恰似一场场风雨，有时惊天动地，有时润物无声；也如回放的一场旧电影，使人全方位地忆及往年旧事，万般感慨织于心。仿佛明白了，路遥曾说的“只有初恋般的热情和宗教般的意志，人才有可能成就某种事业……”

《风雨有路》里，作者延续了乡土作家一贯的现实主义创作取向，在平实的外壳下，在温情的叙述中，通过生动而典型的人物、真实而丰富的环境描写，描绘了一幅西海固不同阶层、不同时期的生活图景，挖掘了潜藏在普通人心底真诚美好的情愫，勾勒了一个个普通人朴实刚毅的高尚剪影。

故事以主人公甘福的人生经历为线索，写了两代人奋斗成长的经历。小说用以年代史的方式，情节是司空见惯的寒门子弟历经苦难终见阳光的励志故事，但其间夹杂着描写闭塞贫瘠的大地、穷困挣扎的人群、愚钝纯朴的村民、温馨感人的亲情、家族之间的争斗、锐意改变的阵痛……讲述的是一个叫风雨的村子，上世纪90年代的一段生存状况，可以说，《风雨有路》是一部全景式描写西北农村生活的作品，也是一部关于底层农民在恶劣的生存环境中挣扎的奋斗史。

一个作家的作品绝不仅仅是为了取悦时代，而更重要的是要给历史一个真实的交代。比如苦难、比如痛苦，比如奋斗，比如坚守，历史虽然无情地跨越了那些时间段，但我们有理由记住那些沧桑岁月，把那些即将为人们忘却的痛苦铭刻于心。记住过去并非是为了炫耀苦难，是为了更好地告别，告别那段苦痛到不愿回首的、卑贱的、没有尊严的生活。因此，在乡土叙事中，人和自然的抗争和社会环境问题便成了董永红小说书写的重心。

《风雨有路》既是一部现实主义小说，也是小说化的家族史。作家高度浓缩了中国西北农村最贫穷落后的地区——西海固的历史变迁过程。她一改很多作家笔下乡村的诗情画意，用留存交代的笔，表达严肃的话题。自觉地站在农民的立场上，写他们生存的艰难、物质的匮乏、精神上的重压，写贫瘠的土地、简陋的家园，为那些为生活的沉重折了腰、驼了背、满脸皱纹的父老乡亲树碑立传。这种责任意识和担当的心理，使得家乡人在她心里、到她笔下，没有什么值得写和不值得写之分，只有如何去写，如何写得更好的命题。

董永红 70后，中国作家协会会员，鲁迅文学院第三十六届高研班学员。在《小说月报·原创版》《雨花》《朔方》《文艺报》《黄河文学》《安徽文学》《飞天》《青海湖》等发表作品一百余万字，著有长篇小说《产房》《风雨有路》，小说集《等你长了头发》。作品入选《海外文摘》《品读》《读者原创版》2013年年度精选集》等。曾获梁斌小说奖、宁夏回族自治区成立60周年“荣光杯”小说组一等奖、第九届文学艺术奖三等奖、第六届“中华宝石文学奖”小说提名奖等。

乡间的邮电所

◎董永红

在回家的路上，透过车窗，我指着离公路不远的那个砖墙小院对孩子们说：“快看，那就是咱们乡上的邮电所。20多年前，我经常跟着你们的爷爷奶奶来这里等信。”也许他们已经习惯了如今通畅的柏油马路和信息传递的高度发达，根本无法想象过去，而那熟悉的邮电所将我的思绪猛然牵回了从前。

上世纪80年代初，乡上只有一条通向外界的土路，从海原县城发往乡里的班车常因下雨路滑，三五天才来一次。冬天大雪封山后，几个月都见不着班车的影子。

当时哥独自去东北上学，父母亲轮流着每次赶集去乡上的邮电所。一个多月过去了，还盼不到哥的信，母亲急得天天抹眼泪。父亲特意买了一本中国地图装在衣兜里，无论是在山坡上耕地的歇脚间隙，还是在晚饭后的煤油灯下，他总要摊开地图，拿着一寸细线一次次量算着从我们县城到东北的距离，不停地叹息哥不该去遥远的“天边”上学。还说从来没有出过远门的人，谁知道路上会碰到啥暗事。父亲一念叨，就吓得母亲彻夜难眠。好在经过两个月的煎熬，我们终于收到了哥的信。从信中得知，他从家里出发到县城，再转汽车到中卫花了3天时间，从中卫上火车到东北又是整整7天7夜。哥一到学校就给家里写了信，可信在路上走了50多天。知道他平安到达了学校，我们悬着的心总算落地了。

父母思儿心切。乡上每隔3天逢一次集，我们老早就打听村上谁去赶集，如有去者，无论男女老少，请他们一定去乡上的邮电所看看有无我家的信。老家距乡镇近30里山路，乡亲们早上出发，下午才能赶回来。倘若没有急事，人们通常一两个月才结伴到乡上买油盐等物。如果村里没人去赶集，父母只能亲自去，回家时将帮乡亲们捎带的盐、碱等东西背回来。时间长了，乡亲们就习惯于赶集时给我家捎信了。

这年初冬，大雪早封了山。只要逢集的日子，父母仍然踩着厚厚的积雪奔波在家和邮电所之间。有一次父亲在路上滑倒了，摔得好些天都站不稳。记得那年春节之前的最后一次逢集，我和母亲又去了邮电所。那里已经有几个外村的老乡穿着棉袄，双手缩在袖筒里蹲在门口等信。一直到下午，邮车也没有来。邮电所的老冯对满脸失望的我们说：“信都压在路上了，等开春雪化才能来。你们把心放宽，回家好好过年。”

走出邮电所，空荡荡的街道冷风刺骨。返回的路上，母亲仍不时回头望着慢慢远去的邮电所。突然，不知从哪里来的一辆吉普车停在了街口。那时候乡下汽车很少，母亲还以为是送信的邮车来了，她拉着我的手转身向小车跑去。没等我们跑到跟前，小车就开走了。母亲抬起胳膊拭着额头的汗水说：“他们肯定送信来了。”等我们跑到邮电所时，大门上拳头大的铁锁已结上了冰霜。

回到家，母亲就忙着给我们蒸过年的馒头。白胖胖的馒头出笼了，母亲拿着麦秆做的梅花蘸了颜色给馒头点花儿，抑制着眼泪说：“我儿子在外面不知道咋受冻挨饿呢！”在我的记忆中，那个春节母亲的眼泪从没干过。直到来年二月二，我们一下收到了哥的几封信。母亲不识字，但能认得哥的笔迹。每次收到信，父亲都要给她念上十几遍，之后她就如得了宝贝似的捧在手里。

那些年，我们最期盼的就是能经常收到哥的信。不管是节日，有了他的信就是好日子，父母亲的眉头展了，我们也就高兴了。因为家里穷，哥在东北上学几年，从没回过家。第二年刚入冬，听说县粮站招临时工补破麻袋的女工，母亲就跑去了。为了多挣点钱，她给自己“抢”了一大仓库麻袋，一头扎进去补了起来。进入三九寒冬后，母亲在不能有一丝火光的仓库里冻得实在受不了，只好用麻袋把自己围起来。为了赶活儿，她几乎不喝水，每天啃几个冻硬的馒头，晚上只睡三四个小时。直到第二年开春，母亲终于把山一般的几万条麻袋补完了。当她以每条麻袋3分钱的酬劳领到工钱时，顾不得自己冻伤的双脚和磨得滴血的双手，就急忙赶到乡上的邮电所，把钱寄给哥。当我

们老远看到母亲一瘸一拐地从山路上往回走时，禁不住疯跑着迎上去。母亲搂住我们，瘦得深陷下去的眼睛里充满了柔和而慈爱的光芒。

又过了几年，我也到外面上学去了。再后来，弟弟也到外面读书了。多病的父母亲仍然步行在家和邮电所之间。记得有一年，我要交实习费，接连给家里写了几封信却得不到消息。就在我急得团团转时，终于收到了父亲寄来的话。父亲在信中为没能及时给我寄钱深表歉意。我知道家里给我凑学费不容易，但总算收到了实习费，解了我的燃眉之急。直到假期回到家我才得知，父亲当时为给我凑实习费，卖羊时被狼羊撞倒，腰部受了重伤。一星期后，父亲拄着拐杖去邮电所给我寄钱，老冯问他：“我快退休了，你还得跑几年？”父亲笑着说：“快了，等娃娃们奔上饭碗我就不跑了。”

是啊，多少年来，乡间邮电所就这样连着亲人和远方的游子，一次次寄去父亲无尽的牵挂，也一次次收到游子报来的平安。

如今，我们一路驱车高速行驶，仅用了5个小时就走完了哥当年3天才能走完的路，这不由得使人惊叹时代的巨大变化。

故乡的山顶上，轻风阵阵，我们纷纷下车张开双臂纳凉。此时，老家破旧的大门口，白发苍苍的老人正翘首期盼着我们回家。而在村后的远山上，母亲的坟头已经被野草淹没了。

三尊石(节选)

◎董永红

一声怪叫，老张从梦中翻起来。黑猛士和白公子同时惊醒，黑猛士忽一下冲到了门口，白公子跳起来刚要张嘴，老张伸手示意它俩别出声。黑猛士呲牙，前爪刨地，白公子在腿上蹭蹭鼻子，有黑猛士在，天塌下来也有黑猛士顶着，它不必慌张。

老张连连示意了三下，要是在往常，黑猛士和白公子会悄悄趴下，此刻，黑猛士眼睛圆瞪，浑身的毛根竖立。白公子在腿上蹭完鼻子，又去黑猛士肩膀上蹭脸，黑猛士气得差点咬了它一口，吓得白公子头一甩闪开了。别看黑猛士平常顺着白公子，由着它摆弄和任性，在关键处还是教训它呢。白公子不知是嗅出了什么，还是受了黑猛士的教训，顿时变得同黑猛士一样紧张。

老张两把穿上棉袄，对黑猛士和白公子又压了三下手，示意它们千万别出声。

谁的叫声？狼嗥？不像。鹿鸣？不像。岩羊、猞猁、野猪它们？都不像。叫声似狼似嘶，分不清。守山二十多年了，老张对许多动物的叫声还是能分得清的，可这叫声怪怪的，似乎没听过。老张掀起窗帘的一角望去，大雪漫天，啥也看不清。

屋内隐隐亮。黑猛士和白公子齐齐挺直身子，欲穿门而出。老张又朝它俩压了三下手，黑猛士瞪了老张一眼，白公子低下头的一瞬又扬起。老张知道，来者不是岩羊和马鹿这样的常客。大雪封山时，它们常上门蹭饭，老张就把从护林站领来的玉米撒在院里招待它们。黑猛士和白公子高兴时会逗它们，不高兴了只管睡觉，耳朵也懒得动。从它俩紧绷的神情看，来者可能也不是狼或野猪，它们不稀罕，黑猛士和白公子也不怕。

怪叫，如哀嚎。

黑猛士憋不住又汪了一声，白公子也忍不住叫了两声。

“悄悄！”手势不管用，老张不得不开口，倒不是怕惊了来访者，而是想听清外面到底是啥叫声。黑猛士和白公子平常守在房门两边，一有响动，它俩就叫，除了岩羊、马鹿、野鸡这些脸皮厚的家伙根本不理，说来就来、说走就走，狼、猞猁、野猪它们还是会绕开。

昨天，刮了一天大风，实在太冷，老张带黑猛士和白公子就近转了转。晚上风停

了，下起雪来。老张怕它俩在外面受冻，就把它俩叫进了屋。山里不通电，没电视，在灯下看黑猛士和白公子玩耍也蛮有趣。它俩不是你骑在它头上，就是它骑在你的脖子上。老张围着被子坐在床上当面派，一会儿怂恿黑猛士，一会儿给白公子鼓劲，直到它俩玩够了，老张下地给火炉里添炭，指着墙角的水盆问：“你们两个喝吗？喝了咱们睡觉。”

雪下得悄然。黑猛士和白公子睡得安然。黑猛士打呼，老张也打呼，白公子一点也不嫌，靠着黑猛士的后背睡得踏实。看山的房不大，隔了套间，老张住外间，小王住里间。若小王在的话，又会被呼噜吵得睡不安稳，他夸张地说，老张的呼噜能传十里，黑猛士的能传八里，要是老张和黑猛士比赛打呼，整个贺兰山都得摇晃，山里若有老虎的话，也会被呼噜声震得头晕转向。小王睡轻，他在时，就是下雪天老张也不叫黑猛士和白公子进屋睡觉。老张经常为打呼的事向小王道歉，可这哪里是道歉的事，早上道歉，晚上原样。不过，小王发现了一个规律，老张白天走的路越多，晚上的呼噜就越大。碰上雨雪天不巡山，老张的呼噜会比往常轻许多。小王告诉老张，老张不信，小王笑着说反正呼声大小你又不知道，你只管吼得天上的星星往下坠，坠下来碰到我头上又不关你的事，是这，以后走到山下，你和白公子停下歇歇，我和黑猛士爬到山梁上去瞭望。老张说那不行，有个啥事你们顾不过来。小王说我腿脚快，一奔子上山，一奔子下山，快快巡了山，咱们坐在望乡石上，打开收音机，听新闻、听评书、听戏、晒太阳、磨石头，多自在。老张说谁不知道你的心思，还不是想背着我，一个人跑到山顶信号强的地方，给你媳妇打电话说悄悄话。小王笑着说这倒是，也不全是，我和媳妇说的悄悄话，不也是你和嫂子说的嘛，有啥新奇，老哥，我是嫌你歪胳膊瘸腿的，太慢，我跟着你尽磨时间，不如我轻轻便便上山，利利索索下山，多省事。老张两年前巡山时摔倒，左边的胳膊和膝盖受过伤，怕是伤了筋骨。当时正值森林防火期，他硬忍住没下山。过了些日子，胳膊不疼了却伸不直了，膝盖疼了几个月才好，走路也不像以前轻便了。老张哪里放心小王一个人上山，小王说有黑猛士啥也不怕。老张说万一碰上狼群虎豹，小王说

咋会那么巧，想碰就能碰上。老张说这可没准，听以前巡山的人说，他们一次碰见过八七只狼。小王不和老张争了，到山下和黑猛士一起向上跑。白公子急得拽老张，老张跑不动，只能一步一步上山。没到山腰，小王跑下来了：“好着呢，好着呢，快回头。”“仔细看了没有？”“我眼力比你好。放心。”老张喘气的工夫，小王已到眼前，抬起手表对着老张：“看，咋样？比往常整整快了一小时。”“不急，又没急事嘛。”“老哥，知道我为啥有皱纹了吗？都是跟着你磨出来的。”小王指着眼角说：“不是磨出来的，是山风刮的。”“老哥，你是我亲老哥好不好，你咋就想不到我抢着上山，还不是心疼你，叫你少跑些路，少受些累，晚上打呼噜轻点，别吵我嘛。”年轻人性子急，老张不争了，由着他。每次到山下，小王丢下老张向上跑，老张同往常那样，一步一步上山，走到哪算哪。

八天前，小王依旧抢先上山，老张咋等都不见他下来……

老张拿起打火机，点亮火。

黑猛士和白公子弓着身，根根毛如支柱箭。老张怕一开门它俩冲出去，就从柜子里取了一块烙饼走进小王住的里间，晃着饼喊：“来，吃饼来，管他是谁。”黑猛士扭头瞪了一眼，白公子也扭头瞪了一眼。“过来，过来，咱们吃咱们的。”这回它俩都没扭头，“听话，不是说好的嘛，狼走狼的，羊走羊的，咱们走咱们的，各走各的，别多管闲事。”老张过去拦它俩的头，黑猛士甩开老张的胳膊，跳到了一边。白公子也要躲，老张拦住它的头：“乖娃，听话。”白公子摆了一下尾巴，老张连哄带哄地把它拉进里屋，给它一块饼。白公子眼神惭愧，边走边望黑猛士，老张随手拿起地上的绳子，穿在白公子脖颈的皮圈上，摸摸它的头：“乖娃，真听话。”白公子发现上了当，挣着要出去。黑猛士扭头瞪了一眼，鼻子中哼哼两声。老张把白公子拴在小王的床头，又过去抱住黑猛士的头：“来，吃饼去。”黑猛士挣扎，老张牵住它脖颈的皮圈：“谁来都不抢咱们的锅，看你，急个啥嘛。”黑猛士呲牙、扭头摆尾，简直要咬老张。老张拍拍它的头：“听话，听话，我给你们分肉吃。”兔肉是昨天在山上捡的，看样子可能是狼或狐狸吃剩的，老张拿回来放在窗台上，准备今天分给它俩。老张又哄又牵，黑猛士哼叫着进了

里屋，老张用另一条绳子拴住，向它气得大张的嘴里塞了一块饼，转身拉紧里屋的门，黑猛士急得扑上门，把门撞得咣一声。

老张把它俩隔开，是想听清外面的声音，可它俩叫得更凶了。老张站在窗前，拿手电筒向外照，雪漫过了房顶，暂新、洁白，没鸟儿的爪印，没风波的皱纹。老张不由得想起妻子刚蒸出锅的发糕，又想起夏天蓬勃生长的水稻。

老张穿上棉靴，拿起门后的一把铁锹，开门出去。

没院墙，门外雪连雪。以前老张和小王商量搬石头垒院墙，小王说敞开好，不垒。老张说没院墙的话，房周围的平处就算是咱们的院子。小王挥手划了一圈说，从贺兰山一直到你家和我家的地方，都算是咱们的院子，这一来，咱们的老婆娃娃和咱们在一个院里，就不觉得远了。老张说，照你说，我一个兄弟在东北，一个兄弟在新疆，若往远想的话，我们也都在一个院里。小王大笑，那可不是，再往远想，世界就是咱们的院子。老张捶了小王一拳，再想都上太空去了，咱们连山都看不好，还世界呢。

老张在房周围转了一圈。山里到底有多少种动物，谁也说不清。怪叫，也许是偶尔路过的飞禽或走兽。

巡山的路有两道，一道向西，一道向东。向东的约两公里，向西的近六公里。他们早上走向西的，晚上走向东的，背对太阳，不耀眼。看山房在谷底西面的缓坡上，东边的山崖侧过脸，护住看山房，阻挡凛冽朔风，也遮住了视线。看山房建得早了，那时候手机还没普及，那时候这道谷口地势平，也没被洪水冲开河道。那时候的偷猎者常从这里进山出山。崖壁上有三尊大石头，低处朝东的一尊如大方台，足够十个人围着吃饭，半山朝西的一尊似扇子，山顶的一尊直楞楞地从石山中伸出来，像巨大的手掌。偶尔，鹰、狼、兔、猞猁等在石头上驻足。岩羊更像是主家，它们经常在三尊石头上远望嬉戏。从谷底仰望，它们美丽的身姿仿佛在天空舞蹈。

老张给三尊石头取名望天石，小王说叫望乡石。老张说咱们望的是乡，岩羊它们望的是天。小王说它们望它们的，咱们望咱们的。老张说你叫你韵，我叫我的。那三尊石便有了两个名字。